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{5, 5 points )

Premiére partie : restitution des connaissances .

I —Définissez les notions suivantes - *Phosphorylation oxydative.
*Expression de I'information génétique (1pt) O3t
1T —Pour chacune des propositions numérotées de 1 a 4, une seule suggestion est correcte. Recopiez les

couples (1, ), (2, ).(3, )et(4, )etécrivez dans chaque couple la lettre correspondante a la

suggestion correcte. (2 pts)

1-La transformation d'une molécule de glucose en 3-Dans le noyau de la cellule :

deux molécules d'acide pyruvique, s’accompagne de : a-1'ADN est associé a des protéines.
a-réduction de 2 NADH H+ ct de production de 4 ATP. | b.il y a duplication de I'’ADN pendant la prophase.
b-oxydation de 2 NADH H+ ¢t de production de 4 ATP | ;| y a transcription de I’ARN en ADN.

d-réduction de 2 NAD+ et de production de 2 ATP.

c-oxydation de 2 NADH,H+ et de production de 2ATP | i} y g traduction de I'ARNm en protéines. J

4-La synthése de protéines :

a-consiste a un assemblage des acides aminés
dans le noyau

b-aboutit a plusieurs protéines identiques a partir
d’un méme géne.

c-commence toujours au niveau du codon

| 2-Lors de 1a contraction musculaire, les ions

Ca++:
a-permettent la fixation des tétes d’actine sur
la myosine.
b-permettent la rotatuon des tétes de myosine
c-liberent les sites de fixation des tétes de myosine
| sur |'actine initiateur UAA |
| d-permettent I'hydrolyse de I'ATP. d-s’arrete lorsqu’il n'y a plus de nucléotide
_ a traduire.

III-Adressez a chaque numéro de la colonne A, la lettre de la colonne B qui lui correspond. (1,5 pt) - |
I

i Colonne A Colonne B " |
JYRéplication semi conservative a-Ribosomes. \
Alnterphase et mitose. b-Traduction. 1

“Acide phosphorique, sucre 3 C5 et une base azotée | @<Cycle cellulaire,
4-codons. d-Nucléotide.
5-Lecteurs de I'information génétique JZARNm
| 6-Etape de I'expression de I'information génétique | #Duplication de I' ADN

IV-Annotez le schéma suivant. (| pt)




Exercice 1.

l Dewxiéme partie ; Raisonnement scientifique. ( 14, 3 pis ) |

{6 pts)

distances etchez les coureurs de courtes distances.

Document 2

=fn d'augmenter le rendement sportif, un groupe d'athlétes de longues distances, a choisit de s’ entrainer
T * % . .
dans une région montagneuse. Au début de leur entrainement, ils ont remarqué une baisse de leur

performance mais qui s est amelioré apres une semaine

Pour comprendre le mécanisme responsable de cette amélioration, on propose 1'étude des données suivantes,
*Le doc. | représente les propontions de deux types de fibres musculaires chez les coureurs de longues

*Le doc. 2 feprésente quelques caractéristiques de ces -es caractéristiques | Fibres du type | Fibres du
deux typesde fibres musculaires I type Il
Glycogéne musculsire ol + + +
[J— Type de fibres musculaires Typel | Typell |
|  Coureurs de longues distances -+ + I Enzymes de Ia + + +
| Coureursde courtes distances + At fermentation lactigue
Document 1
- myofibrilles + + + + +
Remargue e nombre de signes( + ) est proportionne] a mitochondries + & Y
I'importance du facteur éudié.
1-En explanant les doc. | et 2, déterminez la voie pillaires sanguins L *
metabolique utilisée par les muscles des coureurs de myogiobine + + +
longues et de courtes distances. | §
gu A J 5 ' Vitesse de contraction - + +
*Le doc. 3représente la variation de la pression Puissance énergétique + ok
partielle d’0; en passant de I’air ( milieu extérieur ) o e
vers les veies, ainsi que la quantité d'02 qui arrive fatigabilite + F+
aux cellules dans deux régions de différentes altitudes

_ 2- a- En sebasant sur le doc. 3, comparer la quantité d'0,

qui arrive aix cellules dans les deux régions. (0-5’pl )
Déduisez & relation entre I"altitude et la pression r'
partielle d’0; dans I'air (05 pt ) o, 5

b -En sebasant sur le doc 3 et sur la réponse 4 la
question 1, expliquez la diminution de performance

observée chez les athlétes au début de leur entrainement

(1@pt)

dans la région montagneuse

Document 3

*Le doc 4,montre I’évolution de la concentration

d’ EPO ( bormone secrétée par le rein) dans le plasma

de personses ayant passe 10 jours dans une région
de haute ahitude.
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*Le document S représente les résultats de mesure de certains constituants sanguins chez deux personnes,
une non injectée par EPO et une autre ,deux jours apres injection

Constituants sanguins

Personne non injectée par EPO

Personne injectée

Nombre des globules rouges/L.

49107

610"

Nombre des globules blancs/L

707

7107

Nombre des plaguettes sanguines/L

300.10"

300. 10

Taille moyenne des globules rouges

120

120

cn UA
Hémoglobine en g/L

150 180

Daocument §

*Le document 6 représente quelques réactions clunnqyes cle la voie dominante responsable de la production
de |'énergie chez les coureurs de longues distances. ’o,.'{tj
3- a —Calculez le bilan énergétique de cetie voie. (17t )

b-En exploitant les documents 4 et 5 et 6 expliquez

1 Glucose
28D

- i JNADHH
I'amélioration du rendement spontif chez les athlétes aprés
avoir passer une semaine d’entrainement en haute altitude
( région montagneuse ). (2 pts) =

4- Déduisez 'intérét des entrainements en hauieso ﬁé
altitudes avant les compétitions sportives. (8773 pt )'
Document 6
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Exercice 2 (4,5 pts)

Afin d’identifier certains aspects de la transmission de I'information génétique et sa stabilité au cours d'un

cycle cellulaire, on propose les documents suivants .

*Le document | représente des observations
microscopiques de cellules en différentes phases de
mitose.

1- Déterminez le nom de la phase qui correspond a

chacune des trois figures justifiez votre réponse.
(15pt) < ¢
2- Schématisez une cellule ayant 2n chr = 6
observée pendant la phase manquante (1 pt )

Document 1

" *Le document 2 représente la variation de la quantité d’ADN au cours d'un cycle cellulaire.
*Le document 3 ( figures 1 et 2 ) représente I'observation microscopique de quelques aspects du matériel
génétique au cours d’un cycle cellulaire.
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